

陽山縣“扶貧復明”是我第一次參與力行植林的義工活動，我非常感激力行和義工團隊讓我參與其中。

在這次活動前，義工早已在多個鄉鎮篩查了有需要而合適做白內障手術的人士，為他們預約在這幾天接受手術。

第一天，我主要在手術室協助醫療隊工作。手術室其實是人民醫院借出的手術復甦病房，醫療隊在病房放置手術床和用具，在狹窄的環境中進行手術。地方和人手雖少，但工作效率卻非常迅速。在短短不足一天的時間內，醫生已經協助了四十多位病人完成手術，整個行動中更破紀錄完成了二百三十五宗手術。時間有限，但醫療隊仍能仔細專注地完成手術每一個工序，以認真的態度照顧每一位病人。他們在手術其間更教導了我手術的相關知識，令我獲益良多。

第二天，我協助醫生為病人作手術前的眼科檢查。由於資源所限，檢查使用的裂隙燈和角膜曲率儀已有數十年的歷史，需要以手動模式為病人檢查，檢查時間相對香港廣泛使用自動化的儀器較長。因此，醫生更需要病人合作，保持前望和貼近儀器，才可順利檢查。惟手術對病人而言十分重要，有些病人近乎失去視力，所以病人普遍十分緊張，檢查過程不是十分順暢。還記得一位病人非常緊張，總是十分焦急，仿佛過程慢了就會被剔除似的。醫生為他檢查時他不斷提醒醫生他的視力問題，坐立不安，檢查過程反而比預期更長了。可幸的是，隔天我再見這為病人，完成手術後他已沒有了當初的焦慮，回復視力後面上展現了滿足的笑容。看到這個改變，我相當難忘。每位義工各司其職，為病人恢復視力，效果有目共睹。

可惜的是，當日在鄉鎮篩查預約了的人士，並非每位最後也能來到人民醫院接受術。有見及此，義工也會協助一些未有預約的人士義診，只要他們身體狀況適合而資源允許，他們也能接受手術。不幸地，有些病人因身體狀況轉差而無法在這幾天即時接受手術。這些身體狀況包括高血壓，感染和心律不正等。幸好，有賴力行義工的無私付出，扶貧復明活動並非一次性，他們只要控制病情，在將來的扶貧復明活動仍可接受手術，他們仍然有恢復視力的希望。

這次義工活動我能協助的有限，多謝醫療隊和義工在這幾天的照顧和教導。未來我會勤加學習，即使我未必成為眼科醫生，但我也會在我熟悉的領域協助有需要的人，汝為君子儒，無為小人儒。